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ИНТЕРНАТОВ: СПЕЦИФИКА И ВОЗМОЖНОСТИ 
 

PRACTICE FOR PERSONAL SKILLS IN THE CONDITIONS OF THE 
INTERNET INSTALLATION: SPECIFICITY AND POSSIBILITIES 

 
У статті досліджено поняття працетерапії для підопічних осіб похилого віку в інтер-
натних установах системи соціального захисту. Адекватне та своєчасне задоволення 
індивідуальних потреб громадян похилого віку покликане забезпечити компенсацію 
наявних обмежень життєдіяльності та вимагає пошуку найбільш ефективних шля-
хів і засобів вирішення проблем в умовах проживання в інтернатній установі. Одним із 
таких напрямів і є впровадження такої соціальної технології, як працетерапія, що до-
зволяє адаптувати індивіда до зміни умов в особистому та суспільному житті, які ві-
дбуваються внаслідок вікових обмежень, захворювання, інвалідності тощо.  
 
В статье исследовано понятие трудотерапии для пожилых людей в интернатных 
учреждениях системы социальной защиты. Адекватное и своевременное удовлет-
ворение индивидуальных потребностей граждан пожилого возраста призвано обес-
печить компенсацию имеющихся ограничений жизнедеятельности и требует по-
иска наиболее эффективных путей и средств решения проблем в условиях 
проживания в интернатном учреждении. Одним из таких направлений и является 
внедрение такой социальной технологии, как трудотерапия, которая позволяет 
адаптировать индивида к изменению условий в личной и общественной жизни, про-
исходящих вследствие возрастных ограничений, заболевания, инвалидности и т.п. 
 
The article explores the concept of occupational therapy for elderly people in residential 
institutions of the social protection system. Adequate and timely satisfaction of the individual 
needs of elderly citizens is called upon to provide compensation for existing life limitations 
and requires the search for the most effective ways and means of solving problems in a 
residential setting. One such area is the introduction of a social technology such as 
occupational therapy that allows the individual to adapt to a change in the conditions in 
personal and public life that occur due to age restrictions, diseases, nvalidnosti and the like. 
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танови, особи похилого віку, соціальна робота, організація працетерапії, процес, 
результати, практика, ефективність.  
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Вступ. Значна частина інтернатних установ системи соціального захисту для 

осіб похилого віку — це багатопрофільні заклади, здатні надавати різноманітні 
за видами й формами послуги. Однак пріоритетним напрямком соціальної ро-
боти з особами похилого віку залишається організація життєвого середовища 
підопічних, здійснювана таким чином, щоб у літньої людини завжди була мож-
ливість вибору способів взаємодії з цим середовищем.  

Літні люди — це не об’єкт діяльності різноманітних соціальних служб, а 
суб’єкт, який приймає рішення. Свобода вибору породжує відчуття захищенос-
ті, впевненості в завтрашньому дні. Звідси випливає необхідність різноманітних 
технологій соціальної роботи з людьми цієї категорії. Серед таких можна виді-
лити працетерапію, яка дозволяє максимально продовжити перебування літніх 
людей у звичному для них середовищі та підтримувати їх особистий і соціаль-
ний статус [7].  

Постановка завдання. Особи похилого віку, які перебувають в умовах інте-
рнатної установи, — це своєрідна сукупність людей, вимушено об’єднаних 
схожими, подібними умовами проживання та обмеженим режимом тривалого 
перебування. Більшість з них не проявляють інтересу до повсякденної діяльнос-
ті, і, навіть, якщо деякі з них самі можуть себе обслуговувати, вони зазвичай 
звертаються за допомогою до співробітників інтернату, щоб це зробили за них 
[9]. Зазначені особи відмовляються проявляти хоча б якусь активність тоді, коли 
вони можуть продовжувати жити повноцінним життям, займаючись продуктив-
ною діяльністю. Втрата інтересу до діяльності здебільшого пов’язана з відсут-
ністю цілеспрямованості або зменшенні надії наприкінці життя. Крім того, коли 
людина старіє, то активне спілкування та помірне фізичне навантаження ведуть 
до поліпшення стану її здоров’я [13].  

Разом із тим, будинок-інтернат (пансіонат) для громадян похилого віку являє 
собою соціальну установу. Тому, цілком очевидно, що основними завданнями 
інтернатної установи через призму соціальної складової виступають: створення 
сприятливих умов життя; організація догляду за проживаючими, надання їм ме-
дичної допомоги та організація працетерапії [1].  

Зауважимо, що життєва активність літньої людини проявляється, в основно-
му, у задоволенні різного роду особистих інтересів і виконанні корисної, соціа-
льно значущої діяльності в умовах інтернату. Зазначена категорія громадян має 
доволі значний перелік особистісних проблем, котрі суттєво обмежують їх ак-
тивність. Найактуальнішими виступають: дефіцит спілкування, незадоволення 
окремими сферами життя, поступове погіршення здоров’я тощо. Тому важливо-
го значення у вирішенні проблеми набуває соціальна реабілітація із включен-
ням у цей процес елементів посильної праці. 

Соціальна реабілітація засобами працетерапії носить специфічний характер 
— вона не ставить за мету оволодіння професійними навичками, хоча в окре-
мих випадках це не виключено. Головне завдання полягає в організації трудової 
зайнятості та суспільно-корисної діяльності. Для реалізації цих завдань, зазви-
чай, створюються лікувально-трудові майстерні або підсобні господарства, а 
також може здійснюватися працевлаштування [10].  
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Працетерапія розуміється як організація цілеспрямованої діяльності людини, 
що будується на принципах виробничих відносин, в якій досягається створення 
суспільно корисного продукту. При дотриманні цих принципів у процесі праце-
терапії вирішуються не менш важливі інші завдання, які носять характер психо-
логічного впливу, сприяють адаптації літніх людей до нових умов, оскільки в 
ході працетерапії виникають і закріплюються міжособистісні зв’язки [11]. Пра-
цетерапія має важливе реабілітаційне та профілактичне значення у протистоян-
ні суїцидів, депресії, нервово-психічних розладів [4].  

Результати дослідження. Проведення працетерапії в інтернатній установі 
ґрунтується на повазі до особистості кожного підопічного з урахуванням його 
потреб, рівня соціального функціонування, наявного реабілітаційного потенціа-
лу, а також з дотриманням законодавства. Разом із тим, це сприяє розвитку осо-
бистості підопічних, зацікавленості у придбанні кваліфікації, формуванню та 
закріпленню позитивного ставлення до праці [3].  

Зазвичай, психічно-інтелектуальні активні люди та фізично рухливі особис-
тості старіють значно повільніше: діяльність перешкоджає старінню, а старіння 
затримується при наявності активного способу життя. У зв’язку з цим, при ор-
ганізації способу життя та зайнятості підопічних доцільно змістити акценти від 
тривалого спокійного сидіння на диванах на користь рекомендації працетерапії. 
Адже, тільки рух з урахуванням, звичайно, соматичного стану дозволить запо-
бігти, полегшити, а може й позбутися від недуг і відчути радість буття.  

При організації працетерапії важливо враховувати психологічну та матеріа-
льну зацікавленість людини при виконанні навіть найелементарніших видів 
праці. Крім того, бажано забезпечити діяльністю, результати якої використову-
ються самим підопічним і тим співтовариством, в якому людина знаходиться. 
Важливо запропонувати широкий спектр видів праці для задоволення індивіду-
альних нахилів і здібностей [2].  

Завданням фахівців з працетерапії є досконале вивчення осіб, які вступають 
в ці установи з перших днів їх перебування: виявлення причин надходження, 
бажань, інтересів, потреб, намірів, ведення пропаганди активного способу жит-
тя, участь у розселенні, з урахуванням їх характерних особливостей, формуван-
ня мікросоціальних груп спілкування, підбір видів зайнятості. При формуванні 
підходів до вирішення питань залучення до працетерапії громадян похилого ві-
ку важливою складовою є необхідність диференціації контингенту, зокрема, 
можна виділити п’ять основних груп: 

1) перша група представлена тими, хто зберіг трудові та професійні навички 
і потребу здійснювати трудову діяльність. Для цієї категорії осіб підбираються 
види праці, котрі подібні до їх професійних інтересів і нахилів. Із зазначених 
вище осіб формується резерв працівників на штатні посади, на них покладають-
ся відповідальні обов’язки, зокрема, бригадирів, контролерів тощо; 

2) друга група формується із осіб, для яких трудова діяльність психологічно 
менш значуща й, у зв’язку з цим, залучення їх у систематичну працю є доволі 
проблематичним питанням. Поряд із роз’яснювальною роботою з питань кори-
сності працетерапії також практикуються епізодичні доручення (прибирання 
приміщень, допомога медичному персоналу, чергування тощо); 

3) третю групу становлять особи, активність яких обмежена здійсненням ви-
ключно самообслуговування. Їх діяльність ґрунтується на усвідомленому ухи-
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ленні від суспільно корисної праці: зосереджена на власному благополуччі, 
спрямована на підтримання й збереження свого здоров’я. Спілкування, як один 
із видів діяльності для даної групи осіб, обмежене колом сусідів по кімнаті й 
необхідністю контактів з персоналом; 

4) четверта група представлена особами, для яких характерна відсутність 
будь-якої цілеспрямованої діяльності. Так, епізодично здійснюється діяльність 
по самообслуговуванню, коло спілкування таких осіб скорочується, а інтерес до 
навколишнього середовища доволі ослаблений; 

5) п’ята група складається з підопічних, що є фізично ослабленими, перебу-
вають на постільному режимі й потребують стороннього догляду. Вони байдужі 
до навколишнього середовища та нерозбірливі у задоволенні потреб. 

Всі заходи по відношенню до цієї групи осіб зводяться до організації медич-
ного догляду для підтримки життєдіяльності. Враховуючи диференціацію кон-
тингенту в перших трьох групах і частково у четвертій можливий активний ре-
абілітаційний вплив з використанням індивідуальних програм, в якому найоп-
тимальнішим є вибір працетерапії [6].  

В умовах інтернатної установи реалізуються основні моделі працетерапії, які 
розрізняються за завданнями, засобами й методами здійснення: 

1) загальнозміцнювальна працетерапія — спрямована на загальне зміцнення, 
підтримання функціонального стану й підвищення фізичної працездатності. Під 
впливом трудових занять поліпшується психоемоційний стан підопічного й фу-
нкція опорно-рухового апарату [12];  

2) відновлювальна працетерапія — включає тренування постраждалих фун-
кцій і використання замісних, необхідних для життєзабезпечення в побуті або 
при виконанні трудових операцій. Трудові операції повинні відповідати індиві-
дуальним можливостям і інтересам, спонукати до самостійності й творчості, 
приносити задоволення, мотивувати до відновлення працездатності. Навчальні 
або виробничі завдання за своєю структурою, обсягом, часом повинні бути по-
сильними, виконувати тренувальну роль і викликати дозоване напруження усіх 
систем організму підопічного [10];  

3) виробнича працетерапія — готує підопічного до професійної діяльності, 
що здійснюється у близьких до виробництва умовах. Виробнича працетерапія 
пов’язана з роботою на різних верстатах (ткацьких, деревообробних, столярних, 
картонажних тощо). Вона дає можливість зорієнтувати підопічного на роботу за 
попереднім фахом або отримання нової спеціальності. 

Названі форми працетерапії повинні поєднуватися з таким напрямом, як 
побутова реабілітація — комплекс заходів щодо освоєння навичок самообслу-
говування після інсульту, травм, важких захворювань, що спрямована на від-
новлення функцій кінцівок, допомогає підопічному не відчувати свою безпо-
радність, з використанням спеціальних пристосувань та тренажерів. Форми 
праці різноманітні: шиття, в’язання, плетіння, гончарна справа, збірка простих 
приладів, робота з деревом, папером, картоном, ремонт книг тощо. Можли-
вість вибору роду заняття на підставі самопочуття, умінь і знань, інтересів і 
переваг допомагає підопічним відчути свою самостійність і дієздатність [8].  

Вимогою до організації працетерапії виступає забезпечення різноманіття 
трудових процесів і поступового їх ускладнення, підтримки інтересу до праці, 
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психологічний комфорт, постійне спостереження фахівцем з працетерапії за ді-
яльністю підопічних.  

В ході оцінки ефективності працетерапії доцільно виявити (методом опиту-
вання підопічних) основні стимули, мотиви до працетерапії, щоб в майбутньому, 
в процесі розробки занять з працетерапії, зробити на них акцент (рис. 1) [2].  

 
Мотивація до працетерапії 

Фізіологічні 
стимули 

Психологічні 
стимули 

Виробничі 
стимули 

Соціально-економічні 
стимули 

• Психологічна 
готовність, бажання 
працювати, навчатися, 
освоювати нову 
професію, спеціальність 
• Задоволеність працею 
• Відчуття соціальної 
значимості, корисності 
своєї праці 
 

• Сприятливі санітарно-
гігієнічні й організаційні 
умови праці 
• Належні умови відпочинку 
• Доброзичливі відносини з 
керівництвом 
• Сучасна технічна 
оснащеність виробництва, 
застосування передових 
технологій 

• Оплата праці 
• Придбання необхідних товарів 
• Поліпшення житлово-
комунальних та побутових умов 
• Здобуття професійної освіти 
• Територіальна і професійна 
мобільність 
• Поліпшення конкуренто-
спроможності на ринку праці 

• Потреба у реалізації 
фізичного потенціалу 
• Потреба у реалізації 
інтелектуального 
потенціалу 

 
Рис. 1. Мотивація до працетерапії у підопічних інтернатних установ 

 
Оцінити ефективність занять з працетерапії можна також за допомогою про-

ведення діагностичних заходів з виявлення динаміки фізичного та психічного 
розвитку підопічних. Обстеження триває протягом усього періоду занять з пі-
допічними, фіксуються результати, починаючи з першого заняття і через певні 
періоди часу. Показником ефективності проведених занять з можуть бути конк-
ретні зміни у поведінкових настановах підопічних: від опору — до взаємодії; 
від пасивності — до продуктивності; від самотності — до співпраці; від вузької 
спрямованості — до свободи творчості; від скутості дрібної моторики — до по-
ліпшення моторних функцій. 

Ефективність занять також залежить від правильного визначення робочої по-
зи підопічного, яка має важливе значення внаслідок її впливу на втому й витри-
валість до трудових навантажень. Визначення оптимального рівня навантажен-
ня й найзручнішої робочої пози має поєднуватися з динамікою цих показників 
протягом усього процесу працетерапії. Останні в комплексі з організаційними 
аспектами складають режим занять з працетерапії. 

Практика соціальних закладів, які надають послугу працетерапії громадянам 
похилого віку, показує, що найсприятливішим часом для працетерапії є — з 
1000 до 1300 та з 1700 до 1800; оптимальна разова тривалість занять — 30 — 
40 хвилин, сумарна — 3–4 години в день залежно від психофізіологічних і фі-
зичних можливостей підопічних. 

Процес і результати працетерапії слід співвідносити з індивідуальною та ко-
лективною моральною відповідальністю підопічних. Так, індивідуальні та гру-
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пові результати робіт, що проводяться в рамках працетерапії, доцільно обгово-
рювати на зібраннях підопічних, проведення яких відноситься до важливої те-
рапевтичної технології. Подібні групові обговорення допомагають підопічним 
спільно приймати рішення щодо певних питань і завдань групової працетерапії, 
дозволяють розділити тривогу, прикрість, радість, успіх з іншими підопічними 
й отримати адекватну підтримку, що сприяє розвитку почуття товариства, взає-
мопідтримки, відповідальності та взаємоконтролю. 

Виникають випадки, коли підопічні не бажають приймати участь у працетера-
пії, мають негативне, байдуже або пасивне ставлення до праці, що може бути на-
слідком психоемоційного занепаду підопічного. В такому разі, для заохочення 
підопічного до трудової діяльності фахівець з працетерапії може застосовувати 
методи індивідуальної роботи з підопічним. Найпоширенішим є метод психоте-
рапевтичних бесід, протягом яких фахівець розповідає про різні види праці, про 
значення праці для підопічного, встановлює характер трудових настанов особис-
тості. Цей метод дозволяє виявити уявлення підопічного про різні види діяльнос-
ті, а головне — визначити його роль у виконанні того чи іншого виду праці. Сам 
факт прояву інтересу до окремих видів праці стає основою для обговорення, коли 
бесіда приймає психотерапевтичний, активуючий і коригуючий характер. 

Особливо важливим на даному етапі залучення є те, щоб поставлене перед 
підопічним трудове завдання було здійсненим, тобто відповідало його потен-
ційним можливостям. Воно повинно бути елементарно простими й складатися з 
окремих елементів, які пов’язані між собою логічною послідовністю. Виконан-
ня будь-якої роботи повинно заохочуватися як моральними, так і матеріальними 
стимулами. Цей метод є найефективнішим для підопічних з байдужим і пасив-
ним ставленням до праці. 

Наступний метод полягає в поєднанні психотерапії коригуючого й виховно-
го характеру з елементами наочності трудових процесів в умовах підсобного 
господарства. При застосуванні цього методу підопічний, незалежно від бажан-
ня, включається в групу осіб, які вже добре опанували певні трудові навички й 
виконують певні види робіт. Поступово формуються неформальні інтерперсо-
нальні відносини з працюючими членами колективу, що спричиняє появу спі-
льних інтересів, прагнень, потреб, які можна реалізувати спільною трудовою 
діяльністю. Цей метод залучення до працетерапії виявляється найефективнішим 
для більшості підопічних із псевдоактивним ставленням до праці. 

До підопічних з різко негативним ставленням, які наполегливо відмовляють-
ся від виконання елементарних видів працетерапії, можна застосовувати метод, 
який полягає в тому, що на фоні раціональної психотерапії підопічному зміню-
ють режим утримання. Всі культурно-дозвіллєві заходи, що проводяться у від-
діленні, стають для нього недоступними. Це, в свою чергу, емоційно впливає на 
підопічного, який через певний час просить повернути його в свою мікрогрупу 
(палату), обіцяючи приступити до праці. Цей метод, будучи суворо індивідуа-
льним, дозволяє при правильному застосуванні змінити негативне ставлення до 
праці у підопічних з негативною настановою [5].  

Висновки. Таким чином, визначено основні складові процесу організації 
працетерапії, які необхідно брати до уваги при розробці та проведенні занять: 
врахування побажань та інтересів самого підопічного; вимоги до праці; можли-
вості підопічного: медичні показання до працетерапії, самоорганізація та внут-
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рішні ресурси; мотивація до праці: зацікавленість і спрямованість на працетера-
пію; матеріально-технічне забезпечення: координація основних і допоміжних 
трудових процесів; заохочення або винагорода за працю; робоча обстановка 
(нормалізація, поліпшення умов праці); міжособистісні відносини підопічних; 
результати праці: час виконання, кількісні та якісні одиниці виміру. 

Правильно організована працетерапія відновлює зв’язок з колективом, згла-
джує почуття самотності, тривоги, депресії, звільняє від усвідомлення власної 
неповноцінності, формує санітарно-гігієнічні та господарсько-побутові навич-
ки, залучає в трудову діяльність, навчає елементарним професійним навичкам 
— отже, сприяє успіху соціальної реабілітації підопічних в цілому. 

При проведенні даних заходів обов’язково потрібно враховувати показання 
загального захворювання, показання до працетерапії, бажання брати участь в 
заняттях, безперервність процесу працетерапії, підбирати індивідуальні заняття 
для кожного, комплексність, навантаження і збільшення часу занять з працете-
рапії. Впровадження комплексної програми працетерапії дозволяє знизити кіль-
кість девіацій у підопічних, активізувавши соціально-корисну діяльність, що, в 
свою чергу, позитивно позначається на соціальній адаптації та реабілітації осіб 
похилого віку, які перебувають у закладах соціального обслуговування. 
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